Condenados no caso do helicóptero envolvendo o helicóptero do senador Zezé Perrella flagrado com 445 quilos de cocaína na zona rural de Afonso Cláudio, no Espírito Santo, dia 24 de novembro de 2011
Robson Ferreira Dias, 60 anos, comerciante, do Rio de Janeiro (RJ), estava descarregando a droga do helicóptero, foi condenado em primeira instância a 8 anos e 8 meses de prisão. Responde em liberdade. Ele disse que foi contratado em Ponta Porã (MS) para receber a droga e leva-la até o posto de combustível na entrada de Afonso Cláudio (ES). 
Alexandre José de Oliveira Júnior, 30 anos, piloto, de São Paulo (SP), era o co-piloto da aeronave, foi condenado  em primeira instância a 10 anos e 4 meses de prisão. Responde em liberdade. Disse que foi convidado por um homem chamado Harley, que conheceu em São Paulo, para fazer um frete. Afirmou que não sabia que iria transportar droga. 
Everaldo Lopes Souza, 41 anos, jardineiro, de Governador Valadares (MG), estava descarregando a droga do helicóptero, foi condenado em primeira instância a 9 anos e 4 meses de prisão. Responde em liberdade. Ele afirmou que Robson ofereceu dinheiro para ele mostrar uma fazenda onde um helicóptero, carregado com produtos do Paraguai, poderia pousar. Afirmou que só ficou sabendo que era droga no momento do descarregamento. 
Rogério Almeida Antunes, 41 anos, piloto, de Campinas (SP), pilotava o helicóptero, foi condenado em primeira instância a 10 anos e 4 meses de prisão. Responde em liberdade. Foi convidado por Alexandre para fazer um frete. Afirmou que não sabia que iria transportar droga. 
[bookmark: _GoBack]Elio Rodrigues, 51 anos, autônomo, de Vila Velha (ES), foi condenado, em primeira instância a 10 anos e 8 meses de prisão. Está preso. Disse que não tinha relação com a droga e que estava na casa do vaqueiro na hora que o helicóptero pousou.
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