Presos em 06 de dezembro, em um galpão, em Vila Velha, Espírito Santo, com 253 quilos de cocaína, que iriam para Portugal em um container carregado de milho. Ele foram denunciados pelo Ministério Público Federal por tráfico internacional de drogas. 
Edney José da Costa, 42 anos, encarregado portuário e ex-presidente eleito da Desportiva Ferroviária, de Assis Chateubriand (PR). Afirmou que recebeu ligação de Jincley para ir a um galpão em Vila Velha para resolver uma questão e acabou indo e preso. 
Elias Diniz de Santanna da Silva, 34 anos, autônomo, do Rio de Janeiro (RJ). Afirmou que estava no Espírito Santo a pedido de Júlio Cesar para fazer o descarregamento e carregamento de um container de milho. 
Wagner da Silva Fernandes, 36 anos, vendedor, Ponta Porã (MS). Afirmou que foi para o Espírito Santo a pedido de um conhecido. Essa pessoa falou que Elio Rodrigues iria procurá-lo para tratar de uma carga de milho.  
Jynclei Caetano, 40 anos, coordenador operacional, de Vitória (ES). Afirmou que, a pedido de Elio, procurou Aniederson para que ele monitorasse um container. Informou a Elio o horário que o container deveria ser levado para o galpão e pediu para o caminhoneiro João pegar o container e levar até o galpão. 
Aniederson Alexandrino Vieira do Carmo, 41 anos, encarregado, de Timóteo (MG). Disse que foi procurado por Jynclei que lhe questionou sobre a programação de um container e que ele lhe ofereceu dinheiro para passar informações sobre o container. 
Bruno Colombo de Lima, 32 anos, assistente operacional, de Vitória (ES). Afirmou que foi contratado por Aniederson para passar informações sobre um container que iria para a Europa carregado de milho. A função de Bruno era fazer a programação do container. 
João Manoel Bino, 56 anos, motorista, de Vila Velha (ES). Afirmou que Jincley é seu patrão, dono do caminhão que dirige. Disse que o container parou no galpão onde ocorreu a prisão porque o caminhão estava com vazamento no radiador e lhe disseram para levar o veículo até o galpão para consertar.  
Elio Rodrigues, 51 anos, autônomo, de Vila Velha (ES). Não há informações do seu interrogatório e no processo, que é recente, ainda não tem alegações da defesa. 
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