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ASSESSORIA DE IMPRENSA


NOTA DE ESCLARECIMENTO

Em resposta à reportagem “Encontramos mais cinco ex-assessoras de Bolsonaro que nem pisaram no Congresso”, publicada no dia 29 de abril de 2019, pela Agência Pública e que cita o deputado estadual André do Prado segue nota de esclarecimento: 

O ex-funcionário Renato Bolsonaro sempre desempenhou suas atividades com primazia e qualidade. Sua principal função junto ao meu gabinete era a de buscar as demandas da população do Vale do Ribeira, região que necessita de amplos investimentos públicos. 

Diante disso, foi graças a este trabalho realizado que pude destinar muitos recursos, desde 2011, para atender aos anseios, demandas e necessidades da população que reside nas cidades que estão localizadas no Vale do Ribeira, e em todas as áreas: saúde, educação, segurança pública, pavimentação de ruas, entre outras benfeitorias que já estão à disposição dos moradores.

Cabe informar que, na época da primeira reportagem, o Ministério Público do Estado de São Paulo instaurou um procedimento para apurar os fatos. Após ouvir as manifestações apresentadas, receber e analisar a documentação exigida à Assembleia Legislativa, o MP pediu o arquivamento do pedido. 

O ex-funcionário Renato Bolsonaro cumpria jornada de trabalho, conforme disciplina a Resolução 806, de 2000 bem como sua atribuição estava em consonância com a Resolução nº 911 de 31 de agosto de 2016, quando desenvolvia atividades do mandato fora do horário de expediente, como: representações em eventos oficiais, reuniões em Prefeituras, Câmaras Municipais e junto às entidades e instituições da sociedade civil buscando intermediar assuntos e demandas para que pudessem ser apresentadas junto aos órgãos estaduais. Logo, ele cumpria a jornada completa designada, mesmo que em dias e horários alternativos, sua frequência estava em consonância com aquilo que é previsto no § 3º da Resolução 806. 
Portanto, o próprio Ministério Público do Estado de São Paulo, ao pedir o arquivamento, destacou:  

Verifica-se, portanto, de acordo com a Resolução referida, que o fato do representado não exercer suas funções na Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo não implica, necessariamente, em ilicitude ou irregularidade.

Mais adiante concluiu: 

Em suma, os elementos de convicção colhidos não foram suficientes a demonstrar descumprimento à normatização aplicável e, desta maneira, prática do ilícito de improbidade administrativa. 

Faço questão, ainda, de esclarecer que o ex-funcionário Renato Bolsonaro comparecia à Assembleia Legislativa para cumprir carga horária funcional, inclusive acompanhado de muitas lideranças da região para despachar os assuntos importantes e que modificaram a realidade da região.

Tenho 30 anos de vida pública, que sempre foi pautada pela lisura, transparência, responsabilidade e, acima de tudo, respeito ao erário. 

Atenciosamente, 

Deputado Estadual André do Prado
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