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Associação Brasileira de Planos de Saúde

[bookmark: _GoBack]Nota à imprensa

A Abramge, entidade que representa atualmente 140 operadoras associadas, foi convocada a participar de reunião no último dia 28 de maio com o Presidente da Câmara dos Deputados, Arthur Lira, para tratar do tema “Rescisão Unilateral de Contratos Coletivos por Adesão”.
Na ocasião, o Presidente Arthur Lira solicitou atenção especial aos beneficiários vinculados a contratos cancelados e que estavam em tratamento e em terapias relacionadas ao TEA. Por esse motivo abriu um canal de diálogo e de trabalho para discutirmos soluções estruturantes para o setor. 
Como resultado deste encontro foi assumido o compromisso de: 
* Em relação aos beneficiários vinculados a contratos coletivos por adesão já notificados quanto à sua rescisão, as operadoras se comprometeram a manter a cobertura aos beneficiários internados, em ciclos de terapias oncológicas e que realizam terapia para transtornos globais do desenvolvimento (TGD), incluindo o transtorno do espectro autista (TEA).
* Desde o dia 28 de maio, as associadas à Abramge foram informadas sobre a suspensão de novas notificações de rescisões unilaterais por motivo de desequilíbrio econômico-financeiro para contratos de plano coletivo por adesão (rescisões motivadas por descumprimento contratual permanecem, inclusive inadimplência).
Arthur Lira solicitou também a elaboração de um diagnóstico setorial e a proposição de soluções para apresentar aos parlamentares dentro dos próximos meses.
A Abramge entende que o diálogo entre o setor, a sociedade e as autoridades públicas é o melhor caminho, aguarda o avanço do diálogo iniciado pelo presidente da Câmara dos Deputados, Arthur Lira, e reforça o seu compromisso na busca por soluções sobre o atual momento da saúde suplementar no Brasil.
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